

第3章 中餐服务相关知识

餐厅服务的工作性质,要求服务员必须学习和掌握相关知识,不断充实和提高自己。

3.1 餐饮职业道德

中国是“礼仪之邦”,有着几千年的优良待客传统。过去流传中的“孟尝君子店,千里客来投”、“酒香不怕巷子深”;改革开放后的“宾客至上,服务第一”、“客人永远是对的”,等等,以及爱岗敬业、助人为乐、无私奉献、团结协作、遵章守纪、精益求精、勇于创新等职业观的精髓,都对餐饮职业道德和服务精神的不断发展、完善作出了贡献,并已成为行业信条。特别是加入WTO后,为建立健康有序的市场竞争环境,职业道德的内容也在不断丰富,例如保守商业秘密、保护知识产权、保护商标权、不出卖本企业利益、避免不正当竞争等。这些都是社会主义职业道德的具有共性的要求。

3.1.1 餐饮职业道德的特征

与其他行业相比较,餐饮职业道德具有以下显著特征。

1. 国际性

餐饮业属于外向型行业,从其出售的产品和面向的市场,以及接待的主要消费客源和旅游消费方式来划分,具有明显的跨地缘特征。特别是随着改革开放和中国加入WTO,餐饮业的跨国化、连锁化经营趋势也日益突出。而且,随着中外合资、外商独资饭店的增多,甚至饭店员工构成也初露国际化的端倪。

因此,餐饮职业道德不仅要遵从本国、本民族、本地区的风俗习惯和道德文化,而且还必须遵从国际通行惯例,甚至需要兼顾所处市场和主要目标客源国的一些特殊宗教信仰和风俗习惯,形成了各种民族和社会的饭店职业道德、礼节礼貌、风俗习惯大融合的局面,同时也促进

了餐饮文化的多元化、差异化、特色化发展趋势。

2. 服务性

餐饮业是与人打交道的行业,以出售食品、饮料为主要产品特征。这种服务特性主要体现在以下方面。

(1) 服务工作是一种面对面的双向交流,体现的是从精神到物质的无微不至的关怀,无论是经营理念、管理方式,还是操作规程、服务标准,从职业道德角度讲,都应当充分体现服务精神,主动为客人提供一切现实的、潜在的帮助,这就需要管理人员和服务人员具有较强的角色意识,富有爱心、同情心,以及体察性、主动性、前瞻性,尽一切能力为客人提供舒适和方便。

(2) 作为典型的“窗口”行业,餐饮业还具有接触面广,与客人直接交流多,客人流动量大,信息传播快等特点。客人在享受服务的同时,还时时处处依据自己的感受,对餐厅的经营管理和服务水平做出不同的评价;而且大部分客人逗留时间不会超过两三天,来店进餐的客人中许多都是第一次甚至仅此一次登门,所以第一印象往往具有主导作用,不管是从业人员道德高尚的行为还是道德欠缺的行为,都会给客人留下“一时千载”或“千载一时”的深刻印象。而且,客人会将自己的感受向至少七八名亲朋好友传播,这种传播比媒体宣传和餐厅自身的推荐更具说服力。

3. 道德完美性

餐饮从业人员每天在与各种不同身份,不同政治、宗教、文化背景和道德修养的人打交道。从沟通角度讲,要求交流主体之间具有相应的,或者接近的文化素质和道德修养。一般来说,具有在高档餐厅消费需求和能力的客人多半是社会的精英阶层,他们对物质生活、道德修养、文化认同方面的需求,要远远高于当地社会的平均水平。因此,餐厅档次越高,客人对于超出一般服务的“软性服务”也要求越高。

这种“软性服务”主要体现在人文关怀方面,比如:优雅舒适的就餐环境、彬彬有礼的服务人员、有求必应的主动殷勤、各项服务的到位到家、被当作大人物(VIP)的感觉,等等。这种职业特性,决定了社会和客人对餐饮从业人员的道德、文化素质的期望值,例如利兹·卡尔顿酒店的服务信条就是“我们都是为绅士和淑女服务的绅士、淑女”。这种追求餐饮从业人员道德完美性的趋势,在餐厅内表现为服务员就是餐厅

的道德风景线,在社会上就是餐厅的形象、行业的形象,甚至是城市的形象、国家的形象。

4. 社会公益性

餐饮业是以自己的服务产品直接面对客人的产业,同时也与该地区社会以及其他国家和地区的社会有着千丝万缕的联系,涵盖了从业人员与服务对象、从业人员之间、餐厅与从业人员之间,以及餐厅与客户和协作单位、餐厅与社会、餐厅与自然环境等各方面错综复杂的内、外部关系。因此,单纯从外部关系讲,餐饮职业道德还应当包括重视和促进社会公益性,这对于餐厅的社会形象和品牌影响来说生命攸关。

3.1.2 餐饮职业道德的基本信条

餐饮职业道德体现在方方面面,概括地讲,应遵从以下基本信条。

1. 热情友好,宾客至上

中华民族历来把诚恳友善、待人宽厚作为传统美德和立身处世之道。它与仁义、诚信等共同构成了中国传统的待客精神,是现代社会职业道德来源的一个重要组成部分。

在现代餐饮业,职业道德和待客精神更有了新的发展。这种发展的良好表现之一就是员工具有热情友好、宾客至上的职业意识,不仅把客人当作朋友,甚至将其放到了至尊至上的地位,形成了热情待客、宾至如归的良好服务氛围,并且作为我们出售的良好服务产品的一项重要内容,为客人提供一种从生理到心理的全方位享受。这种“心理”服务已经成为衡量一个餐厅的经营管理和服务水平的重要标志。

(1) 谦虚谨慎,尊重宾客。

谦虚是一个人对待他人和自己的正确态度和良好品格,谦虚谨慎,尊重宾客,尊重同事是一种职业美德。谦虚对于自己来说是一种修养,是一种境界;对于他人来说是一种和谐,一种包容。

在餐饮服务业非常流行一句话:“客人永远是对的。”这句话起初很多人不理解:金无足赤,人无完人,谁也不可能永远正确,何况有许多时候明明是客人误会了,不够冷静,或者干脆就是他的过错,我们服务人员为什么还要忍辱负重?其实,任何事情还是可以分出对错的,不过我们没有必要,也不应该一定与客人争出个是非曲直、孰高孰低,对于客人该给面子要给面子,该给台阶要给台阶,这也是服务人员的一种修

养、一种品位。如果服务员得理不让人,看似你赢得了面子,却会失去一个潜在的“忠诚”客人。

客人在餐厅里都希望获得尊重。餐厅是以宾客为服务对象的行业,服务人员所提供的服务可以从物质和精神两个方面满足客人的需求,其中包括对客人的尊重,这一点对于正在走向国际化的中国餐饮业尤为重要,因为尊重是无国界的。这种尊重包含一些国际餐饮业普遍遵守的原则,主要体现在以下三个方面。

① 尊重客人的人格。中国古人讲:童叟无欺。现在这种人格的尊重还包括:客人不分贵贱,国家不分大小,种族不分优劣,消费不分多寡,只要是客人就应该一视同仁,使其享受到充分的尊重。同情和帮助弱者是我们这个社会的美德,特别是对残疾人、老人、妇女和儿童要给予必要的关怀和帮助。

② 尊重客人的宗教信仰和风俗习惯。我国是多民族的国家,同时对外奉行“和平共处五项原则”和大小国家一律平等的外交政策,作为“文明窗口”和“礼貌大使”的服务业员工,在其中扮演着重要的角色。餐饮业在推广与国际接轨的标准化、程式化服务的同时,还应当注意根据不同情况采用特殊服务、有针对性服务,以满足不同客人的需求,创造高品位的个性化服务和超值服务,特别是对客人的禁忌、信仰和特殊习惯,要能够理解、尊重并富有爱心,在接待特殊客人之前,要提前找接待单位或有关方面搞好调研,对客人的特殊风俗习惯一定要摸清、记准,不能搞错,更不能嘲笑、模仿,伤害客人的自尊。

③ 尊重客人的消费权。商品交换的一个重要规律是自愿让度规律,客人一旦与餐厅通过订餐的形式形成了服务商品交换关系,餐厅方就有责任和义务为客人提供满意的服务,如:要求已经预订的客人一到达就能直接入座、入包间,要求餐厅整洁、设施良好、环境安静、餐具洁净、菜点味正、服务及时,等等,因为客人付费了,就有权要求得到约定的服务,这就是诚实守信的原则。

(2) 热情友好,不卑不亢。

在餐饮服务工作中,热情友好表现为一种待客礼遇,提供一种和谐的服务环境,可以从物质和精神两个方面满足客人希望受到重视和尊敬的需求。客人来到一个陌生的地方,人地两生,不免会有许多事情需要求助于人,我们为他做的每一件事,都反映了我们民族的道德风貌,

是社会主义精神文明水平的体现,会给客人留下难忘的深刻印象。同时,热情友好也是树立良好的餐厅形象,吸引回头客的重要方面。

热情友好就是以诚待人,是一种发自内心的感情。它要求餐饮服务员必须善解人意,富有同情心,乐于为他人奉献,同时还应当具备良好的职业素质和与人交往的能力,善于与不同脾气、性格的人打交道,在工作中表现为待客热情,态度友善,随叫随到,有求必应,无微不至。这些都是从业人员必备的素质,俗话说“没有笑脸别开店”,就是说的这个意思。服务人员不管碰到什么不愉快的事,每天只要一上岗,就应当提前调适心态、稳定情绪,精神饱满、体力充沛地投入工作,做好准备随时为客人提供服务,给客人一种“fresh”的感觉,同时使他明白无误地知道:这个人可以帮助我,他是可以信赖的。

热情友好还表现在领导在与不在一个样,客人对服务员态度好坏、关系亲疏一个样,刚上班时和困倦疲劳时一个样,工作繁忙与相对空闲时一个样,心情舒畅和偶有不快时一个样。培育品牌忠诚度,首先要培育服务员,有了热情友好、忠于职守的服务员,才会有“忠诚”的回头客。

不卑不亢是有分寸感,要掌握好度。不卑,就是我们服务人员不应盲目地崇洋媚外、妄自菲薄,为客服务是职责,但不能做有辱国格、人格的事;不亢,则是不应盲目自大、盛气凌人,不应店大欺客、以貌取人。对客人提出的意见和建议漠视、轻慢等,都是不可取的。同时,在服务工作中还应肃清“左”的影响,我们讲爱国主义,但不能有大国沙文主义和狭隘民族主义,要学会与不同社会制度、不同文化背景、不同宗教信仰、不同脾气禀性的人和睦相处。

2. 真诚公道,信誉第一

在市场经济条件下,人们攻击另一个人最厉害的语言,就是这个人不讲信誉。作为一个企业也是同样道理,没有信誉的企业就没有在市场中的立锥之地。许多如日中天的企业顷刻间凋敝败落,深究其原因,往往不是产品落伍,销售不利,而是不遵守商业道德,没有做老实人、说老实话、办老实事,结果坑蒙消费者事端败露,落得身败名裂、众叛亲离。他们不是被竞争对手打倒,而是自己把自己打倒了。

真诚公道、信誉第一不仅仅是一个职业道德问题,同时也表现为企业经营者和员工对自己的企业、对自己的产品的强烈自信。所以,如果想做一个充满自信的人,就要首先做好自己的本职工作,精益求精,勇

于创新,达到固本强身,把自己的事业做大,把自己的品牌做强,把自己的产品,不管是有形的产品还是服务类的无形产品,都要做得更有吸引力。这样,我们说话时才更有底气,产品才能更有竞争力。概括地说,真诚公道、信誉第一主要包括两个方面的内容。

(1) 按质论价,收费合理。

餐饮业是高投入、高消费行业,客源和性质决定了其消费水平要高于社会平均水平。所以,同样的商品,在餐厅里的销售价格往往要高于社会零售价格,这是因为餐厅定价中包含了一部分看不见的价值,也就是环境空间的价值和服务人员附加劳动的价值,例如:餐厅、酒吧的饮料价格要高于超市和商品柜台的价格,就是这个道理。

餐厅可以优质优价,同时也需要有自律精神,按质论价,收费合理,诚信无欺,买卖公平,这是餐饮业经营活动必须遵循的职业道德。这一道德问题的客观标准是什么呢?就是定价必须要有依据,使客人感觉物有所值。按质论价、收费合理,要求餐厅必须遵循科学的定价标准。

① 进货商品要合理加价,并且严格验货程序,注意生产日期和保质期限,从卫生、品质、安全及数量、分量等多方面把好质量关。

② 本餐厅制售的菜肴,要严格掌握和控制好毛利率,每种菜肴都要精确地进行成本核算,搞好“三定”,即定质、定量、定价,并制作成定价单供有关加工、制作人员学习、掌握,做到“一口清”、“一把准”。宴会和送餐(room service)也要有合理的毛利率。

价格是一个科学的体系,餐厅的各种有形产品和无形产品之间应该保持一个合理的比价关系。而且,在同业竞争中,保持合理的比价关系,坚持和气生财,按质论价,按星论价,既要薄利多销,避免锱铢必较,精明过头;又要避免竞相削价的恶性竞争,这也是应当遵守的道德原则。

(2) 实事求是,知错必改。

实事求是,体现在餐厅宣传上就是不掺水分,不过分夸张,不任意拔高,不文过饰非。客人了解一个餐厅主要是通过四个渠道:广告宣传、预订中介、亲友介绍、亲身体验。可以说,广告宣传和预订中介是客人获取信息的主渠道。因此,职业道德要求餐厅的广告宣传必须奉行诚信的原则,有一是一,有二是二,保证货真价实,防止乱“注水”、搞噱头,金玉其外,败絮其内,防止打折、让利附加各种条件,搞蒙骗消费者。

的虚假广告。在各种媒体上刊登新闻和宣传推荐文章,要本着对社会、对消费者负责的态度,不能给消费者挖坑设套,误导消费者,也不能贬低、毁损竞争对手,搞不正当竞争。有些餐厅为了促销,菜单上的菜名花里胡哨,故弄玄虚,让客人摸不着头脑,单纯冲着好听、讨吉利点菜,待端上来一看不过如此,使人产生受愚弄的感觉。菜名讲究艺术性是可以的,但是应当注明主料、辅料,以及盘子大小或菜量,如果是辣味的菜肴应当标明辣度,菜单能够配图片更好,避免误会和言过其实。

实事求是的另一个重要体现是言必行,行必果,一诺千金。餐饮销售必须要讲信誉,只要是承诺的事,就一定要办到、办好;实在做不到的事,也要坦诚相告,并积极从别的方面补救,帮助客人总体权衡,力求促成。

知错必改也是实事求是。当由于服务人员的过错给客人造成不便或损失时,餐厅和当事人除了要立即纠正,采取补救措施外,还应当主动向客人表示歉意,争取客人的谅解。这样做客人反而会觉得这个人诚实、不虚伪;客人最讨厌、最不能容忍的就是做错了事不肯承认,反而找各种理由搪塞。服务人员应当成为有心人,吸取教训,不在同一个地方反复跌跤。

3. 文明礼貌,优质服务

餐厅是为人服务的场所,因此,一切经营管理和服务工作都必须以人为中心。这种体现人文价值的经营理念,其价值中枢是以人为本,通过文明礼貌、优质服务,充分体现尊重人、关爱人、适宜人、造福人的价值观,使客人最大限度地从心理和生理两个方面得到满足。这种职业道德良好风尚和高境界服务具体体现在以下几个方面。

(1) 仪表整洁,举止大方。

仪表整洁所体现的,既是一种对客人的尊重,也是餐厅员工的自重。特别是在高档次餐厅里,服务人员的仪容仪表、装束打扮,必须与周围金碧辉煌、舒适典雅的待客环境协调起来。因为在餐厅中,名家的油画、高档的家具、水晶的吊灯、如镜的地面……一切一切都只是陪衬,真正的亮点是温文尔雅、热情服务的服务员,她们和他们,组成了一道靓丽的职业风景线。

仪容仪表是服务人员给客人的第一印象。在职业场上,修饰得体的仪表、落落大方的举止,往往更能够获得别人的好感,从而给自己的

事业铺平道路。餐厅工作是与人打交道、为人服务的工作,仪容仪表在工作中的作用显得尤为重要。这种素质主要体现在着装、容貌、修饰和个人卫生等方面,基本要求是:按规定统一着装,保持整洁;经常修整面容,保持精神焕发;讲究个人卫生,防止交叉感染;按规定佩带服务标志和饰物等。而另外一方面则很难作定性、定量的规定,这就是服务人员的举止风度,也就是俗话说的“精气神”,并且包含着一定的分寸感。它要求服务人员在工作中必须保持良好的精神状态,服务中处处体现主动、热情、耐心、周到,同时又不失优雅的风度和避免对客人造成干扰,这样才能做得恰到好处。

服务人员要注重仪表,但不能过分追求,否则,过度的修饰反而会弄巧成拙。恰到好处的修饰是:体现和保持我们东方人的含蓄美,讲究整洁、淡妆适度,同时还要注意防止喧宾夺主。这样更可以给客人一种职业感、亲切感、信任感和安全感。

(2) 微笑服务,礼貌待客。

微笑是餐饮服务人员通向世界的护照,是礼貌待客的重要工具,也因此而受到行业的普遍重视。“微笑是打动人们心弦最美好的语言”,“文明礼貌将使你的工作生辉”。

微笑应当是发自内心的,而不应当是一种纯商业行为,不应让人感觉皮笑肉不笑、假惺惺。微笑体现了一种职业道德风尚,因为,发自内心的笑,源自服务人员对自己职业的热爱和自信,源自对客人的理解和尊重,源自对社会的奉献精神。所以,微笑首先是一种善待他人、善待自己的境界。它让我们学会爱、学会理解、学会宽容、学会知足常乐、学会在给别人快意的同时分享一份满足,从而为自己的职业之路、为我们的生活环境创造一种温馨和谐的氛围。

礼貌待客是一种综合效应,它包括服务人员通过语言、表情、行为传递的一切良性信息,使客人感受到尊重和关怀。餐饮业要求在服务工作中使用服务用语,因为语言文明礼貌直接反映着这个餐厅的服务质量和管理水平,影响到客人的情绪,同时也是服务员人格、素质的表现,你的职业素质、文化修养、道德水准、交际能力等,都可以通过你的语言、口吻、表情和举动反映出来。作为一个优秀的服务员,不仅要做到语言文明,同时要力求语言简练、清楚,语义完整,合乎语法、逻辑;要摆正与客人的关系,说话注意身份、场合及可能产生的后果,即使是提

示客人或者要求客人合作时,也应注意以服务的面目出现,语气委婉,避免伤害客人的自尊心;聆听客人讲话、回答客人的问题,反应一定要明确,懂就是懂,不懂就是不懂,切忌不懂装懂,闹出笑话或者造成不必要的误会;同时要注意语言、行为的一致性,达到语言美和行为美的高度和谐统一。

但是,一个好的服务员还要学会只问耕耘,不问收获。因为你的善意的微笑和举动,不一定都能得到客人的响应。这对我们来说并不重要,我们应当关心的是:我今天微笑了吗?我的微笑是发自内心的吗?我还有哪些不足?我是不是还可以做得更好?

(3) 保质保量,设施完好。

质量是一个企业的生命线,没有良好的质量控制,企业的效益也就无从谈起。餐饮业更是这样,客人为自己的用餐支付了费用,餐厅就应当给客人提供符合等级规格的服务,这也是市场的诚信原则。一个餐厅没有优质的服务,就不可能有良好的信誉,自然也就不可能有好的效益。

在餐厅中,必须建立和完善质量监督体系,通过制定和贯彻以岗位责任制为中心的各项规章制度、服务标准和操作规程,使服务工作标准定性、定量,看得见、摸得着,达到制度化、标准化、规范化。同时,要加强对员工的岗位培训,严格质量管理层级负责制,并且在员工中开展全面质量管理活动,促进经营管理和服务质量水平的提高。在全面质量管理体系中,服务人员既是服务员、操作员,又是质量监督员,牢固树立“质量在我心中,质量在我手中”的质量意识、精品意识,真正体现“为人民服务、对人民负责”的社会主义职业道德风尚。

4. 尽心尽责,服务周到

尽心尽责、服务周到,是每个服务人员应尽的天职,是“为人民服务、对人民负责”的社会主义职业道德的具体体现。一个具有高度责任感、使命感、义务感的人,在平凡的工作中孜孜以求,不断探索,努力追求工作的完美,通过自己的竭诚服务,为别人创造舒适和欢乐,才有可能在职业生活中取得成功,并获得别人的尊敬。那种只图索取、不肯回报、庸庸碌碌、甘居落后的懦夫懒汉思想是十分要不得的。

尽职尽责,就是要执行制度、标准不走样。主要体现在它是一种规范化、程序化、标准化的服务,这就如同商店里的商品明码标价,你是这

个星级的餐厅,收费在这个档次,你就应当提供这个档次的服务,而不允许有任何随意性。服务周到说起来简单,做起来却是无止境的。其实,这里面包含了两个程度不同的标准:一个是规章制度确定的标准,也就是基本的标准,它是我们做好服务工作的底线;另一个标准是客人的心理需求标准,它给服务员的创造性劳动留下了可发挥的巨大空间,许多优秀的服务员都是通过这个舞台,演出了创造性服务的活剧。作为一个有责任感、有抱负的服务员,在职业生涯中,首先应该努力达到第一个标准,然后再向第二个标准攀登。

人类历史发展到了今天这个追求个性化、享乐化的时代,每天都有新的需求被“有心人”发掘出来,成为他们创造消费、抢占市场的先机。

5. 以客为尊,一视同仁

作为服务人员,谁是我们的“衣食父母”?不是老板,不是总经理,而是天天见面的客人。是客人的消费和惠顾,为我们提供了就业机会。现代饭店管理理论提出要培养“忠诚顾客群”,其实,首先应当是对顾客忠诚,把他们视为你的职业生涯中最好的朋友,因为有了他们才成就了你的事业。

(1) “顾客是上帝”。

改革开放以来,餐饮服务行业服务观念的转变,最大、最重要的莫过于“顾客是上帝”观念的确立,它引发和带动了经营管理和服务方式的一系列转变。

以客为尊、“顾客是上帝”,这不是一句空洞的口号,它有着深刻的职业道德和经营理念的内容,意味着如今的服务不再是餐厅里有什么服务,客人就享受什么服务;而是餐厅必须具有市场观念、竞争观念,要主动围着“上帝”转,通过各种方式去了解“上帝”在想些什么,根据他们的需要去不断创造新的、适合客人的服务,也就是市场商机。

我们面对的“上帝”(客人)不是一个人,消费市场中的客人是一个很大的消费群体,每个人的需求都会有所不同。面对这种市场的变化,懦夫懒汉看到的是服务工作越来越不好干,而顺应潮流的人看到的则是无限商机。我们通过市场细分化战略,筛选和锁定自己的目标客源群,再通过调整自己的经营项目和服务方式,形成自己的核心竞争力,“弱水三千,我只取一瓢饮”,正是通过这种方式,抢占市场先机者把自己心中的“上帝”抢到了手,领回了家。